

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Unele ziare scriu că e posibil ca cenzura să fie desființată.  
... Carevreasăzică, tot mai sunt visători!

REDACȚIA și ADMINISTRATIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678  
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

ela o zi la alta

## Revizuirea cetățeniilor va începe cu anul 1913

BUCUREȘTI, 11. — Ministerul de interne și justiție, a numărat următoarea comisie pentru revizuirea tuturor cetățeniilor rdate dela războiu până azi: zureanu dela Consiliul leativ; d. Iliescu, director general afacerilor judiciare din isterul justiției; d. avocat Ghimdin contenciosul Ministeri de interne, secretar fiind scavocat Constantin Gr. Du-escu. In prezent se adună le privitoare la numele nilor ce intră in aceasta orie de primă revizuire. u privire la realizarea ace- de revizuirii, se precizează că arnul înțelege să ia toate urile in vigoare așa cum ue, pentru perfecta indeplini-

re a celor anunțate. Guvernul se pune pe temeiul tratatelor de pace, și invoacă legea Mărzescu in care se spune că, cetățenia este a ace- lora cari s'au găsit cu apar- tenența lor în 1918 pe teritoriul României. S'a descoperit însă în legiuirea maghiară, că apar- tenența înseamnă o continuare la așezare cu o vechime in urmă de cinci ani, deci revizuirea se va face începând cu 1913-1914. Dacă totuși unii au primit un certificat de cetățenie se consideră o primire prin fraudă. Această operație de verificare, se va face de Ministerul jus- tiției.

## Alexandru Vaida Voevod intră în guvern?

BUCUREȘTI, 11. — Ieri după ă, d. Armand Călinescu a it o lungă vizită d-lui Vaida. urile politice atribue o mare rlanță acestei întrevederi, ar fi exclus ca încurând să producă din partea d-lui ia un gest cere să însemne u guvern un real sprijin. Fos- reședinte al Consiliului este us să adopte față de gu-

vern o atitudine mai mult decât „espectativă binevoitoare.” După această întrevedere, d. Vaida a avut la locuința d-lui Angelescu o consfătuire cu frun- tașii partidului, examinându-se situația. Hotărârile luate, n'ar fi exclus să lămurească definitiv atitudinea d-lui Vaida față de guvern.

## BULETIN INTERN

— Cercurile guvernamentale afirmă că aseară Consiliul de Miniștrii lărat data alegerilor, în intervalul dela 15--30 Martie.

— D. Mișu Enescu director general al Asigurărilor Sociale, a fost uit cu radiologul Dănulescu. In locul d-lui Nae Chirculescu președin- siliului de administrație a Casei asigurărilor sociale a fost numit antila Pantazopol, fostul secretar general al Ministerului Muncii, sub teriatul d-lui D. R. Ioanițescu.

— D. Leon Scridon, subsecretar de stat al Muncii, va avea contro- ieiului de studii, statistică și propagandă și se va ocupa în mod al de lucrările străinilor ale serviciul imigrațiunilor din direcția gene- a Muncii.

— Toate întreprinderile comerciale și industriale din țară vor fi ate să arate pe lângă denumirea firmei și numele proprietarului sau ietarilor. In acest sens se va da încurând o decizie ministerială.

— Cenzorii militari vor fi retrași dela oficiul de cenzură, rămânând numai un delegat care să facă legătura cu autoritatea militară. rit militar vor fi înlocuiți cu civili.

— Președinția Consiliul a decis ca autorizațiile pentru apariția de ziare, date de fostul guvern să fie suspendate în bloc. Ele vor fi ynate de Consiliul de Miniștrii împreună cu nouile cereri.

— D. Mihail Popovici a plecat ieri noapte în Orient îndreptându-se Atena, Egipt, Palestina. Călătoria va dura 8-4 săptămâni. In gara a salutat de d. Manis.

## Partidul liberal s'a reîntregit

Hotărârile luate de delegația permanentă a partidului. — Ce- rerea de reînscrisoare a d-lui Gh. Brătianu și a prietenii- lor d-sale a fost aprobată

### D-nii Manolescu-Strunga și Sibiceanu au demisionat din partidul liberal

BUCUREȘTI, 11. — Delegația permanentă a partidului liberal s'a întrunit ieri după amiază, dând la sfârșit un comunicat presei, prin care face cunoscut că, după expunerea președinte- lui partidului, delegația hotă- răște că partidul național-libe- ral — neînțelegând să facă di- ficultăți actualului guvern — este decis de a rămâne apără- torul hotărât și credincios al guvernărilor pe temeiul strictei legalității și a respectării nor- melor constituționale.

Delegația protestează apoi

contra dizolvărilor consiliilor județene, comunale și camere- lor profesionale.

Se dă apoi cetire unei scri- sori de înscriere în partidul liberal a dlui Gh. Brătianu și a prietenilor săi.

Delegația permanentă luând cunoștință de cuprinsul ei și apreciind necesitatea reîntregi- rei forțelor de ordine, în urma cuvântării rostite de d. Gh. Tă- tărăscu, se declară în unanimitate de acord cu această pro- punere.

in unele parție ale partidului, nemulțumiri. Se semnalează ast- fel, demisia d-lui Manolescu- Strunga dela președinția orga- nizației de Roman, precum și demisia d-lui Sibiceanu, fost șef de cabinet al d-lui Tătă- rescu, care a demisionat din calitatea de membru al comi- tetului central executiv.

Ambele demisii au fost a- nunțate prin scrisori adresate d-lui Dinu Brătianu. Sunt sem- nalate dessemeni nemulțumirile grupului.

Incepând de azi, se va trece la examinarea fuzionării orga- nizațiilor din provincie. Oficios al partidului va rămâne ziarul „Viitorul”, ziarul „Mișcarea” ur- mând să-și înceteze apariția.

### Demisiile d-lor Manolescu-Strunga și Sibiceanu

Cercurile politice comentând beral, spun că, concluzia la faptul reîntregirii partidului li- care s'a ajuns eri a provocat

## Vizita d-lui Istrate Micescu la Belgrad

### Declarațiile făcute presei maghiare la Budapesta. — Pri- mirea la Belgrad

BUDAPESTA, 11 (Rador). — D. Istrate Micescu, trecând prin Budapesta, mergând dela Praga spre Belgrad, a declarat ziaris- tilor unguri între altele urmă- toarele: Guvernul român stă- ruiește să creze și să mențină

raporturi bune cu statele ve- cine. Trebuie să adaug că am avut unele consfătuiri cu mi- nistrul Ungariei la București și vă pot comunica acum, că ele ne dau frumoase speranțe pen- tru viitor”.

Stoiadinovici.

### Comentariile presei jugoslave

Ziarele jugoslave se ocupă îndelung cu vizita d-lui Micescu. „Vreme” scrie: Primirea cor- dială și dovezile legăturilor României cu Cehoslovacia s'au dovedit cu prilejul călătoriei d-lui I. Micescu la Praga din cele mai importante și nu pot fi salutate în Jugoslavia decât cu o mare satisfacție. Noul ministru al politice externe din România va găsi și în Capitala Jugoslaviei cea mai desăvâr- șită înțelegere a intereselor vi- tale ale României, ca și a evo- luției din politica ei internă.

### Primirea la Belgrad

BELGRAD, 11 (Rador). — Azi dimineață, la orele 9.35, d. Istrate Micescu, ministrul de Externe al României, a sosit în gara Belgrad.

D-sa a fost salutat la cobo- rirea din tren de d. Stoiadino- vici și alți înalți demnari. Se aflau de față membrii clubu- lui româno-jugoslav, în frunte cu d. Marcovici, apoi reprezen- tanții țărilor Miceii Înțelegeri și Înțelegerii Balcanice din Belgrad.

Gara era frumos împodobită cu culorile române și jugos- lave.

D-na Cădere, soția ministrul României la Belgrad a oferit d-nei Micescu un frumos bu- chet de flori. După prezentările obișnuite, d. Micescu și d. Sto-

iadinovici s'au urcat în automo- bilele părăsind gara. D. I. Mi- cescu a descins la legația Ro- mână.

In cursul dimineții d-sa s'a dus la Palatul Regal, unde s'a înscris în registre. La ora 11 a avut prima întrevederea cu d.

## Vasul „Oituz” arde pentru a treia oară

CONSTANȚA, 11. — Vasul „Oituz”, incendiat de două ori în portul Constanța a luat ieri din nou foc. Primejdia fiind

mare, vasul a fost scos afară din port, tras la țarm și inun- dat complet pentru a stinge orice început de pericol.

# Carnet timișorean

**ACCIDENT MORTAL DE TREN.** Pe linia ferată Timișoara-Cruceni, s'a întâmplat, ieri dimineață o impresionantă nenorocire, în următoarele împrejurări:

Automatorul ce venea dela Cruceni a surprins în dreptul Km. 3900, între cantonul No. 1 și Freidorf, pe săteanul Ioan

Brancu de 57 ani, din comuna Utvin.

Din cercetările făcute reiese că nefericitul sătean a fost ucis din cauză că era surd și n'a auzit semnalul dat de mecanic.

**SCANDALAGIU ARESTAT.** Ieri noapte, gardianul public Alexandru Mezin, a fost chemat de patronul localului „Național” spre a pune capăt unui scandal provocat de un individ turmentat de băutura.

Ajuns acolo, a găsit pe individul Constantin Ticulescu, din str. Văcărescu nr. 11, care cu câteva minute mai înainte insultase pe muzicantul Müller și acum se luase la bătaie cu chelnerul Ioan Bărland, căruia i-a aplicat mai multe lovituri cu un baston ce-l avea asupra sa, provocându-i lezuni pe față și corp.

La intervenția gardianului public, scandalagiul a fost condus la poliție, unde i-s-au dressat cuvenitele acte.

**CONSULUL AUSTRIAC VICTIMA UNUI FURT.** D. dr. Gabriel, consulul austriac din

localitate, a reclamat poliției că în lipsa d-sale de acasă, răufăcători rămași încă nedescoperiți de organele polițienesti, s'au introdus cu chei potrivite în locuința acestuia furându-i o importantă cantitate de unură și obiecte casnice în valoare de 5000 lei.

Din cercetările poliției rezultă, că hoții, care cunoșteau bine topografia casei și locul unde erau lucrurile furate, nu sunt străini de casă.

Se speră că în curând vor fi arestați.

**BATERIILE USCATE DURA OPTIMA**— (Acumulatori uscați) întrebuințate în locul acumulatorilor pentru încălzirea filamentelor la lămpile de radio, sunt indispensabile unde se cere o audiție radiofonică perfectă de lungă durată și economică. Ele nu necesită nici o încălzire sau vre-o îngrijire specială. Capacitatea lor enormă se datorește regenerării prin aerul atmosferic. Se găsesc în toate magazinele de brânșă, iar cu lămuririle tehnice vă stau la dispoziție **UZINELE DURA S. A.** din Timișoara.

**Cinematograf de premiere**  
**CORSO ARAD**

Azi o nouă premieră!  
Grandios Spectacol!

**Sonja Henie**  
celebra campioană olimpică de patinaj artistic și

**Tyrone Power**  
idolul femeilor, într'un film de o acțiune și o montare cum n'ați văzut încă pe ecranele noastre

**FLOARE DE GHIATA**

Melodii fermecătoare, balet extraordinar pe gheață, humor irezistibil

Balet pus pe gheață: Prințul Igor, sunt Olga de pe Volga.

Valsuri pe gheață: Sânge Vinez, Povești din pădurea vieneză

Reprezentările 5, 7.15, 9.15

**Cinematograful SELECT Arad**

Azi premieră!

**Sfânta și Nebunul**

o mare dragoste  
o mare desamăgire  
cu

**Hansi Knoteck**  
**Hans Stüwe**

Inceputul reprezentației 3-5-7-15-9.15

**Cinematograful CENTRAL Arad**

**Fantomă de vânzare**

Spiritualul film al reputatului regisor francez **RENE CLAIR**

în rolurile principale:  
**Robert Donat**

(partnerul Marlenei Dietrich în »Contesa Alexandra«) și  
**Jean Parker**

# Instrucția în afacerea soților Csermak din Arad a fost încheiată

D. dr. Marcu Huțiu, titularul cabinetului I. instrucție de pe lângă tribunalul Arad a încheiat instrucția în afacerea de escrocherie a soților Csermak și a tovarășilor acestora. Conform procedurii penale, la cabinetul de instrucție au fost citați toți cei interesați în afacere, pentru ca în desbatere publică să se deschidă sau nu acțiune publică contra celor implicați în această vastă afacere.

Acuzații Francisc Csermak, soția acestuia și Jan Kratochwill au fost aduși la desbatere sub pază, iar ceilalți implicați s'au prezentat în stare de libertate. Au fost prezenți de asemenea: d. dr. Augustin Gitta, din partea parchetului, și numeroși avocați reprezentând apărarea și partea civilă constituită de către cei păgubiți de pe urma manoperelor culpabililor.

După deschiderea ședinței, d. dr. Marcu Huțiu a făcut o

expunere a celor constatate în cursul instrucției, declarând că instrucția este încheiată. La întrebările puse acuzaților, aceștia au declarat că nu sunt vinovați. Singura soția lui Francisc Csermak a recunoscut că într'o măsură oarecare este vinovată, dar a adăugat că în afară de ea mai sunt și alți vinovați.

D. dr. Augustin Gitta, din partea parchetului, a arătat că acuzații au ebuizat de buna credință și naivitatea unor oameni cinstiți, pe cari i-au exploatat. În concluzie a cerut emiterea ordonanței definitive de dare în judecată împotriva lor pentru delictul de înșelăciune. În afară de aceasta, în ce privește pe Jan Kratochwill, a cerut trimiterea în judecată a acestuia și pentru falsificare de acte publice, deoarece a afirmat că este profesor la o școală cehoslovacă, arătând și un act

în acest sens, fapt care uls'a dovedit ca inexact.

Apărarea, după rechemarea d-lui primprocuror dr. Gitta, căutat să transpună chestiunea pe teren civil, spunând că viața și buna credință nu sunt apărute de justiție. În ce privește pe Jan Kratochwill, rărea susține că și el este o victimă a soților Csermak.

Aceleași argumente au aduse pentru apărarea celor implicați în această afacere urmă apărarea a cerut punerea în libertate a celor trei acuzari sunt în stare de arest.

Cererea a fost respinsă motivul că acuzații sunt țeni străini. În privința emiterii ordonanței definitive, hotărârea se va da în cursul zilei Miercuri, când se va ști și ce implicați în această afacere vor fi trimiși în judecată civilă sau dacă afacerea este desaltă.

# O dată istorică în politica externă a Statelor Unite

Moțiunea Ludlow a fost respinsă. — Abandonarea politicii laționiste. — Actele de neutralitate din 1935-1936 „acte abjecte ale unui poltron cu vederi strâmte”

WASHINGTON, 11. (Rador) Camera Reprezentanților a respins cu 209 contra 188 voturi, propunerea d-lui Ludlow, tinzând să lezeze constituția, în sensul că declarațiile de războiu să fie supuse în prealabil unui plebiscit. În clipa când trebuia să înceapă discuția, s'a dat citire unei scrisori a președinte-

lui Roosevelt prin care acesta respinge cu energie amendamentul.

Președintele spune că modificarea cerută ar lega mâinile șefului statului în politica externă și ar da unora iluzia că pot viola nepedepsiți drepturile Statelor Unite.

tesc că cel mai bun pentru a realiza securitatea în procedeele izolării Statelor Unite de contactul cu afara mondială. Ziarul spune că

tele de neutralitate din 1935 sunt „acte abjecte ale unui poltron cu vederi strâmte” declară că sentimentul patriotului american se întoarce și acceptare cu inima deschisă a responsabilității și a pozei de comandă pe care trebuie să le asume în mod natural mare putere mondială.

# Politica izolaționistă a primit o lovitură grea

NEW-YORK, 11 (Rador). — Respingerea moțiunii Ludlow de către Camera Reprezentanților, este considerată de presa de astăzi ca o lovitură foarte grea dată politicii izolaționiste. „New York Times” scrie că acest vot înseamnă o mare cotitură și o dată istorică în politica externă a Statelor Unite.

Volul acesta, constituie prima înfrângere a acei ora cari soco-

# Celebrul arheolog englez Starkey a fost asasinat

IERUSALIM, 11. (Rador) — Arheologul englez Starkey, conducătorul expediției Welcome, care a făcut importante descoperiri din epoca profetului Ieremia, a fost omorât de Arabi pe șoseaua Inaga-Hebron.

asasinarea arheologului Starkey: Pe când se ducea cu automobilul spre Ierusalim, pe la lua parte la inaugurarea lui muzeu arheologic pe nian, Starkey a fost oprit bandă de indivizi înarmăți câțiva km de Hebron.

Intrebat de agresori ce înalitate are, Starkey a răspuns: Sunt englez. La acest răspuns terorștii l-au împușcat, iar ferului i-au ordonat să-și continue drumul spre Ierusalim.

LONDRA, 11 (Rador). — Din Ierusalim se comunică următoarele amănunte, privitor la

# Teatrul Comunal Arad

Miercuri 19 Ianuarie 1938, ora 9 seara

# Mare Concert

Fanfară 120 persoane, aranjat de muzica Reg. 93 Inf. „Cloșca” cu concursul muzicilor militare din Oradea, Timișoara și a Poliției din Arad, sub patronajul doamnei și a domnului General Hariton Dragomirescu, Comandantul Garnizoanei Arad.

Program: 1. R. Wagner: „Tannhäuser” Uvertură. 2. Ströbl: „Variații pentru două Flûgelhorne.” 3. \* \* \* „Invărlite din Ardeal” (Ca la Pecica, Orăștie, Gioagi etc.) 4. Tschalkowsky: „Capriccio Italian”. 5. Puccini: „Madame Butterfly” Mare fantazie. 6. Elinescu: „Scena Pastorală Română.” 7. Tschalkowsky: „1812” Uvertură Solemnă. — Dirigent: Sublt. I. R. BOTTO. Venitul în folosul Bisericii Militare și a copiilor de trupă din Muzica Reg 93 Inf. — Bilete la casa Teatrului și la Regimentul 93 Infanterie, — Prețul locurilor: Lrje 250, 170, 110. Locuri: 60, 50, 35, 25, 15. Galeria 10 Lei.

**Barul »Cornul Vânătorului« Arad**  
Dela 1 Ianuarie  
program senzațional

**Bolvari Roși**  
Becor Elisabetha  
Vereșiu Babi  
Benedec Elisabetha  
Cristianu Manți  
Secoia Baba  
FRITZ, maimuța minune  
„NERMEȘAN”  
Vocat-band  
Dans în fiecare seară

# Barbarismul ritului cuser

### vizită la abatorul comunal. — Cum chinuesc hahamii vitele. — Să se interzică suflatul plămânilor

SOARA, 11. — Zilele acestea a doua vizită la abatorul al oraşului. Curiozitatea — a gazetarului de profesie — a dus până în sala de tăere a

urism că am plecat profund onaji de cele ce am văzut de felul cum sunt tăiate vitele. Impresia că măcelarii sunt feroci criminali. Ne-am dat imediat seamă, că şi ei, sunt omişi şi că totul e în funcţie de esiuine...

eni vor să mănânce carne şi trebuie să taie vitele. Aceştia măcelarii, vânzoi şi roşii la e o sănătate sfidătoare. rie le-a smuls din suflăt orice nt de milă. — cel puţin atunci

când şi-o exercită.

Oricum însă, n'aşi vrea să fiu măcelar, chiar de ar fi să mă cheme Petru Olariu şi chiar de aş fi imbiat cu toată everea lui.

## Sala abatorului

E o sală mare, extrem de înaltă. Pe pereţi şi din tavan, atârnă fel de fel de părghii şi macarale, cu cari sunt ridicate vitele pentru a fi jupuite de piele şi curăţite de intestine.

Pe jos, sala e pietruită, pentru ca pardoseala să fie curăţită de sânge şi alte murdării prin simpla aruncare a mai multor găleţi de apă, sau cu furtunul.

dela gât. Urmează o luptă groaznică a vitei cu călăii cari o ţin legată. Vita urlă nebună de durere lung şi mult, până se scurge tot sângele, până îşi dă sfârşitul.

Această chinuire barbară durează adesea ori peste o jumătate de oră.

E o chinuire sălbatică căreia trebuie să i-se pună capăt, chiar dacă ea se face după cum o cere ritul cuser.

Atunci când avem o societate pentru protecţia animalelor care pedepseşte pe ţăran pentru cea mai mică chinuire a vitelor sale în timpul lucrului, atunci când în toate ţările civilizate din lume se întrebuinţează cele mai puţin chinuitoare mijloace de tăere a animalelor, este ceva monstruos ca evreii să mai fie lăsaţi a practica procedee barbare.

Am plecat cu sufletul plin de revoltă dela operaţia hahamilor, hotărît să încep imediat o acţiune contra acestui barbarism.

## Primăria să intervină

Am întrebat un medic român cum se face că se tolerează asemenea chinuri. Omul ni a lămurit că așa e sistemul cuser, tăere rituală.

Primăria e totuşi datoare să intervină, pentru a pune capăt chinuirii animalelor.

Regulamentul abatorului — e drept — prevede că primăria dă autorizaţie pentru funcţionarea hahamilor la abator. Dar tot așa primăria le poate retrage acest drept.

Noi ne facem datorie de creştini şi de oameni civilizaţi şi cerem primăriei interzicerea practicării sistemului barbar.

### Evreii pun pe creştini să umfle plămâni vitelor tăiate

Un alt lucru care trebuie interzis, este umflarea plămânilor vitelor tăiate.

După cum se ştie, plămâni vitelor bolnave se confiscă de către serviciul veterinar al abatorului. Or, hahamii pentru a se convinge dacă plămâni sunt sănătoşi sau bolnavi, obiceiuesc să pună pe creştini să-i umfle cu gura direct.

Operaţia e foarte periculoasă pentru acel ce o face, atunci când suflă în plămâni tuberculoşi nevăzuţi încă de medic. Imbolnăvirea suflătorului, este garantată în 90 de cazuri la sută.

De remarcat este faptul că de şmecheri sunt evreii. Ei ţin la rit, dar nu-şi expun sănătatea, ci caută nenorocii de creştini să le facă această operaţie primejdioasă.

Operaţia însă se poate face şi cu un fel de pompă.

Serviciul sanitar al oraşului are cuvântul.

Noi aşteptăm asupra celor denunţate, aşteptăm măsuri imediate.

Radu Bărnea

# INFORMAȚIUNI

Eri dimineața în conferința dela Banca Națională s'a hotărât măsurile care trebuiesc luate pentru ieştinirea articolelor de primă necesitate. În acelaş timp la ministerul Industriei s'a întrunit comisiunea speculei care a făcut un referat ce va fi depus deciziunii delegaţiei economice a guvernului, de astă seară. Articolele de strictă necesitate sunt: Bumbac, fier, zahăr, petrol, lemne de foc şi sare.

de 79 ani, în comuna Vărădia jud. Caraş.

Rămăşiţele pământesti ale defunctei vor fi aşezate spre vecinică odihnă după ritul Bisericii ortodoxe, din capela cimitirului Timişoara IV, în locul familiar aflat în acuel cimitir, azi, Miercuri 12 Ianuarie crt., orele 3 şi jumătate p. m.

Vând 5 jugăre pământ arabil, prima calitate, situat în Bujac. Incredinţat cu vânzarea avocat Simion Damian, Arad.

## ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătit în numal anţipat Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituţiile particulare şi administraţiile publice lei 2000 anual.

Incepând de astăzi, biroul de presă al C. F. R.-ului primeşte cererile ziariştilor profesionişti pentru permisele pe C. F. R.

Luni, 10 Ianuarie 1938, a încetat din viaţă Romaniţa Imbroane, născută Mităr, în etate

# Ce ascultăm la radio

Miercuri 12 Ianuarie 1938

## RADIO-ROMÂNIA şi RADIO-BUCUREŞTI

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineaţă (discuri). Sfaturi gospodăreşti şi medicale. 7.30: Închiderea emisiunii. 13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz (discuri). 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa Radio-jurnal. 14.30: Cântăreţi celebri (discuri). 15.00: Actualităţi străine; Rad ofonice. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concert de după amiază, — Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski. 19.00: Cântăreţe renumite de ieri şi de azi (discuri).

19.15: Continuarea concertului al Orchestrei Radio. 19.45: Cova despre critică şi cronică literară, de Octav Suluţiu. 20.00: Cântec de dragoste — Constantin Stroescu (canto). 20.25: Martha Eggerth, Gitta Alpar şi Emma Sack (discuri).

## UNIVERSITATEA RADIO

20.50: Anul medical, de Prof. Dr. P. Tomescu. 21.10: Ciclul Beethoven — D-na Cella Delavrancea (pian). 21.55: Concert european neerlandet (Transmisie din Hilversum). 23.40: Radio-jurnal, Sport şi Jurnalul pentru străinătate în limba franceză şi germană.

## Cinematograful TIVOLI, Timişoara

Premieră! Şlagăr mondial!  
**Marlene Dietrich**  
 în  
**„INGERUL“**  
 cu Herbert MARSCHALL Meloyne DOUGLAS  
 Regia: ERNRST LUBITSCH  
 Paramount Jurnal.

# Teatrul Comunal

**TEATRUL VESEL** a fost distrus de incendiu. Seria triumfală a comediei **TEORIA COCOŞULUI**

a fost întreruptă de acest dezastru. Intregul ansamblu în frunte cu VASILIU BIRLIC va juca

Joi 13 Ianuarie orele 9 seara Teatrul Comunal Timişoara  
 Vineri 14 Ianuarie orele 9 seara la Teatrul Comunal Arad

# Teoria Cocosului

Comedie în 3 acte, localizare de Tudor Muşatescu şi Sică Alexandrescu

Vasilie Birlic, Maria Wauvrina, Angela Mateescu, Eugenia Baume, Niculescu Buzău, G. Chamel, M. Bruno, Geo Maican, G. Silviu, M. Vladimir

## Cum se taie un bou

duce un bou voinic şi Are ochii blajini şi e de litate supărătoare. Poate te soarta ce-l aşteaptă lege că e zadarnic să se

cu toată masivitate corpului. Un alt om apucă o vergea, pe care, prin orificiul făcut în teastă, o introduce toată în cutia craniană a animalului.

Am asistat la una din cele mai şgduuitoare scene. Boul a început să urle odată de s'au cutremurat toţi pereţii abatorului. Totul însă s'a petrecut uimitor de repede.

Din această clipă animalul nu mai simte nimic, nu mai muşcă. În colo, operaţia e simplă I se spintecă pielea la gât, apoi i se taie vânele din care se scurge două găleţi de sânge.

Asta în mod obicinuit, atunci când nu se amestecă vre un rit.

## Barbarismul hahamilor

spus: m'a impresionat e toată tăierea bouului. gmai mult m'a impresio- ralia hahamilor făcută im cere ritul cuser. and creştinii procedează fel ca operaţia decisivă făcută după ce animalul urduţ simţirea, hahamii

lucrează invers. Animalul este legat de cap mai întâiu. Apoi cu o macara este ridicat în sus şi în urmă după ce e legat de picioare, e lăsat în jos, de mai multe ori Şi, așa cum se află încă viu, mai mulţi hahami tăbărăsc asupra animalului, îi taie arterale

## rieté-TERMINUS-Bar Timişoara

Program de atracţie pe luna Ianuarie 1938  
 bs and Gibby Poldy  
 irabili comici muzicali sportmanul neindemânic  
 c Gull's Revó 8 soliste  
 P acrobaţi comic celebru  
 may-Jazz cu diseurul Paul Wessely  
 Inceputul la orele 11 precis

## erla vinurilor româneşti să de Cotnari originală

te la Timişoara numai la Restaurantul Gârli, concesionar Manole Ciupală

fel:  
 cioasele vinuri de Odobeşti şi Valea Călugă.

tărire românească aleasă. — Grătar special

# România va respecta toate tratatele și alianțele de până acum

Atitudinea României la Geneva. -- Declarațiunile d-lui Octavian Goga

ROMA 11. (Rador). — „Popolo di Roma” și „Stampa Publica”, în loc de frunte publică convorbirea pe care d. Octavian Goga a acordat-o trimisului lor special, d. Zingarelli.

D. Goga în convorbirea avută, a reînviat dorința de a restabili bunele raporturi cu Italia, accentuând că tendința sa, este să lărgească cercul prietenilor României în politica externă, fără a se păgubi prietenii existente cari vor fi păstrate.

Guvernul naționalist reprezintă sentimentul național care pretutindea stăpânește psihologia popoarelor, în căutarea de reparații conforme cu demnitatea și onoarea lor. Prin aceasta, făcându-se mai capabile, să contribuie la progresul și pacea lumii prin valorificarea propriilor energii.

„Noi nu suntem nici xenofobi, nici intoleranți. Săvârșim gesturi de apărare națională. Nu este permis să vedem în România nu soiu de nouă „Californie” menită să apăstească populații pribegite, cari n'au nimic comun cu viața noastră națională și sunt în ne-

conținute turburări din punct de vedere economic și al siguranței statului național.”

D. Goga a arătat apoi că aceste elemente parazitare au invadat orașele și satele României, apăsând cu greutatele asupra vieții economice, financiare și în presă.

## Atitudinea României la Geneva

La o întrerupere a interlocutorului său d. Goga a mai declarat: Mă grăbesc să asigur pe toate lumea că tratatele de pace vor fi respectate. Eu, cel dintâiu, sunt hotărât să aduc în treaga chestiune la Geneva. Reclamanți, vom fi noi.

Noi vom cere reparații. În fond ce urmăresc eu? Să ajut pe străini sosiți la noi în transit să-și realizeze programul și călătorească mai departe.

La sfârșit, a desmințit că va face vizite în străinătate, înaintea alegerilor.

# O noua scumpire a traiului la Timișoara

După cum se știe, măcelarii și brutarii din Timișoara au cerut mai de mult — comisiei de maximalizare a prețurilor o nouă scumpire a cărnii și pâinii.

Acum câțiva timp, era cât p'aci să se facă pe voia acestor două categorii de breslași și negustori cari, cu toată criza din ultimii 10 ani, au continuat să se îmbogățească.

Comisia interimară prezidată de d. dr. Milețici a găsit că e logic și uman să lase în suspensie cele două cereri.

Cu venirea celei de a treia comisii interimare în fruntea municipiului, au venit pe ordinea de zi și cele două cereri de nouă scumpire a traiului.

Se va întruni comisia de maximalizare a prețurilor și cererile brutarilor și măcelarilor vor fi rezolvate în favoarea acestora.

Adică, pâinea noastră toate zilele să fie scum un leu la Kgr. și ca 4 lei.

Să ne ferescă Dumnezeu un păcat. Dar nu de acord, nu putem ca nouă scumpire a traiului aceste vremuri, în mijlocul unei crize economice, când toate posibilitățile s'au redus.

S'o fi redus prețul și la încălziminte, înseamnă că măcelarii în deficit. În ce privește vitelor și găului, nu îndrăznim să scumpim, cu nimic scumpirea celor două articole de primă necesitate.

Protestul nostru se adresează d-lui ajutor de primar, care va prezida comisia de maximalizare.

Să sperăm că n'am telesi greșit.

## Ajutorarea șomerilor la Timișoara

TIMIȘOARA, 12. — Ca și în anii precedenți, și de astă dată, primăria municipiului înțelege să vină în ajutorul celor fără de lucru.

În acest scop, încă înainte de sărbători s'au deschis cele două cantine ale orașului, în cartierele Iosefin și Fabric, unde se dă hrană gratuită pentru 500 oropsiți ai soartei.

Cantinele funcționează susținute de primărie, hrănind între 460—500 de guri flămânde.

### Comitetul local de ajutorare

În ziua de ieri s'a constituit comitetul local de ajutorare a șomerilor, din care fac parte toți șefii instituțiilor de stat din oraș.

Cu această ocazie s'a decis începerea unei acțiuni de ajutorare a celor săraci și fără de lucru. Căci, la cele două cantine amintite, au fost hrăniți până acum numai oamenii neputincioși cu familiile lor.

### Triera șomerilor

S'a hotărât și modul cum se va face în viitor triera șomerilor. Aceasta se va face de

către birourile de triere, lângă sectoarele cartierelor municipiului.

Deci toți aceia cari nu au șom și sunt avizați la ajutor vor adresa sectoarelor de triere și după îndeplinirea formalităților cerute de lege vor fi puși în drepturi.

Ei vor primi ajutorul necesar cum e cazul. Cei cari vor primi acasă alimente de foc și bani, iar cei cari vor fi hrăniți la

### O cantină pentru intelectuali

Tot ieri s'a decis și înființarea unei cantine pentru intelectuali. Cantina va fi în edificiul Căminului No. 1, din Cetate.

Triera acestora se va face în birourile de triere, lângă sectoarele cartierelor municipiului.

Toate această ajutoare meritorie este suportată de primărie, din fondurile sale proprii și se adaugă și cei 500 lei din totalul încasat din vânzarea Casei sociale.

## Cea dintâi ședință a noiei comisii interimare a orașului Arad

S'a discutat și necondiționalitatea firmei „Bitumen” din Oradea

Prima ședință a comisiei interimare nou instituită în fruntea orașului nostru, a fost ținută Marți înainte de amiază.

După deschiderea ședinței, făcută de d. prof. dr. Nicolae Popovici, care a rostit și o scurtă cuvântare, s'a trecut la desemnarea diferitelor comisii necesare asigurării bunului mers al lucrărilor.

Pe ordinea zi figurând ordonanțarea unei rate din suma globală ce se acordă anual firmei „Bitumen” din Oradea, pentru îngrijirea și repararea pavajului din oraș, ordonanțarea a fost amânată pentru a se studia situația acestei întreprinderi față de primăria orașului.

În cursul discuțiilor suscitade de această problemă, membrii comisiei interimare și-au exprimat nemulțumirea asupra felului cum este îngrijit și reparat pavajul din oraș. S'au făcut chiar precizări că firma „Bitumen”, deși este obligată prin contract ca să păstreze pavajul la grosimea inițială de 4 cm., a redus această grosime la 2 cm.

În afară de aceasta, contractul prin care firma „Bitumen” și-a asigurat repararea pavajului de pe teritoriul orașului pe timp de 5 ani — contractul expiră la data de 31 Martie 1939

— prevede că primăria trebuie să plătească o sumă globală calculată la 16 lei metrul pătrat pentru toată suprafața pavajului din oraș care este de 137.000 metri pătrați. În raport cu această sumă, firma „Bitumen” a reparat, dela 1 Aprilie 1937 și până acum numai 11.500 metri pătrați de pevaj.

Noua comisia interimară nu găsește că este în profitul și folosul orașului acest contract de concesiune, astfel că, s'a decis ca firma „Bitumen” să fie avizată că după expirarea

## Un plan de sistematizare

În vederea programului de realizări edilitare a comisiei interimare, s'a hotărât ca toți șefii de servicii să alcătuiască tablouri despre sumele cheltuite din actualul buget și despre sumele angajate. După ce aceste tablouri vor fi alcătuite se vor face economii cu scopul de a le investi în lucrări de folos obștească.

S'a mai hotărât alcătuirea unui plan de sistematizare care să fie discutat în lunile de iarnă, când se vor lua și hotărârile necesare, pentru ca în primăvară să se poată începe mai multe lucrări de interes public.

La sfârșitul ședinței, d. dr.

contractului de concesiune, el nu va mai fi prelungit. Tot în cursul ședinței, s'a pus, pentru viitor, problema reparării și întreținerii pavajului în oraș și pavarea altor străzi și mai cu seamă a celor din cartierele neglijate până acum.

Pentru studierea acestor chestiuni s'a format o comisie specială, care-și va depune raportul și propunerile într-una din ședințele viitoare, după care comisia interimară va lua hotărârile cerute de împrejurări.

Cornel Radu, a cerut simplificarea procedurii pentru eliberarea certificatelor de pauperitate necesare bolnavilor ce se internează în spitale.

# ULTIMELE ȘTIINTE

## Instrucția atentatelor din piața Etoile

Inginerul Locuty a recunoscut că el a aruncat în aer bombă în piața Etoile, în timpul atentatului din 1905.

PARIS, 11 (Rador). — Industriașul Francois Metenier, arestat ca inculpat în afacerea comitetului secret revoluționar, tăgăduiește orice participare la atentatele din piața Etoile.

Senzaționalele revelații ale inginerului Pierre Locuty, cu privire la atentatele teroriste cu bombe din piața Etoile, cărora a căzut victime doi sergenți, sunt cercetate. Locuty acuză pe industriașul Metenier și pe inginerul Vogel dela uzinele Michelin, ambele din Fernand Clermont.

Ing. Vogel a dat ordin inginerului Locuty să plece la Paris pentru o afacere urgentă, care era atentatul din piața Etoile.

Vogel declară că a fost posibil să-i fi transmis lui Locuty vre-un ordin din partea lui Metenier.

„Eu — a spus Vogel — n'am fost însă înscris în comitetul secret de acțiune revoluționar.”

„Minți — a replicat Locuty — erai înscris în comitetul secret de acțiune ca și mine și ști foarte bine că inginerul De-

oncile era patronul — depus jurământ!”

Acum se fac cercetări asupra felului cum au fost fabricate de bombele aruncate la atentate.

Inginerul chimist Locuty a recunoscut în interogatoriul că elul care a aruncat în aer bombă în piața Etoile, în urma ordinului dat de patronul său, era inginerul Locuty.

„Eu — a spus Vogel — n'am fost însă înscris în comitetul secret de acțiune revoluționar.”

## S'a cerut suspendarea a 600 avocați evrei din Baroul Ilfov

BUCUREȘTI, 11. — Avocații creștini ai Baroului Ilfov, au fost convocați aseară, spre a lua hotărârile față de moțiunea Consiliului Baroului, în legătură cu revizuirea înscrierilor în Barou.

Avocații din Asociația avo-

caților creștini, nesatisfăcuți de amânarea unei hotărâri, cer aplicarea măsurii suspendării provizorie a exercițiului profesiei pentru avocații evrei înscrisi în Baroul Ilfov, dela 1918 până azi, înglobând un număr de cca 600 avocați evrei.